



中國留學熱 出國停看聽

2010-04-10 記者 樓楚楚 報導



今年3月，澳大利亞Austec職業教育學院宣佈進入清產程式，近800名國際學生受到牽連，其中包括5名中國留學生。儘管29日學校方解釋了關於善後安排的事宜，但是面對突然之間變得前途未卜的人生，許多學生和家長依舊還是滿心困惑。對於那些一擲千金辛苦送孩子出國留學的家庭而言，他們的權益如何保障？

實際上，根據近日中國教育部國際司司長公佈的資料，到2009年為止，全國出國留學的人數已經達到了22.9萬人，比上一年度增長了27.5%。其中，自費留學生有21萬人，同比增長30%。擁有如此龐大的留學生團體，怪不得澳洲一所職業教育學院倒閉都會受累中國的留學市場。

面對越來越具有全民化趨向的「出國熱」，我們不禁要問，是什麼使它高燒不止？它的背後又有著什麼樣的故事？



每次出國留學諮詢活動都能吸引好多人。(圖片來源/google圖片)

多種原因 催生留學熱潮

對於近13億人口的中國來說，每年可觀的高中畢業生數量是促使很多人出國求學的一個重要原因。從2007年至2009年，三年來參加高等教育入學考試(即「高考」)的考生都突破了1000萬人，且呈逐年增長的態勢。儘管近年來大學年年擴招，但有限的教育資源依舊滿足不了龐大的需求。因此，在中國大陸，參加高考一直以來被形容為「擠獨木橋」；想要躋身名牌大學，考生必須努力成為萬人挑一的那一名。

另外，隨著人們生活水準的提高，越來越多的人具備了支付昂貴的學習和生活費用的能力；國外優秀且豐富的教學資源與對中國學生越來越開放的態度，也鼓勵著人們積極向外發展；更何況，在很多人眼裏，成為一名留學生是一件體面風光的事情。

於是，一支支浩浩蕩蕩的「留學大軍」就這樣衝出了國門，迎向世界。

兩種結果 留學收穫取決於己

出國以前，人人都是躊躇滿志；出國以後，群體裏就有了兩個明顯的極端。那些有著明確的求學目標和較強的自律能力的孩子們，往往能夠在學業上取得不錯的成績，有的還能拿到獎學金或是榮譽表彰；而另一些人，只是為了完成父母的期望而沒有自己的人生規劃，或者單純想要逃避國內殘酷的考試競爭，他們就很容易因為缺少約束，受外界不良訊息的干擾而喪失繼續求學的動力，甚至誤入歧途。

目標不同，對自己的定位不一樣，造成了留學生們如今「不成佛，便成魔」的生存狀態。也許可以說，從剛下飛機的那一刻起，留學生隊伍就已經自動分流，站在哪一邊，很大程度上取決於和當地文化的融合度。

有些人將自己的社交範圍局限於華人群體裏，極少跨出一步與當地人交流。不管是打工還是結交朋友，甚至連舉辦party也一定要在唐人街的高檔餐廳，造成這個現象，可以說是因為身在異鄉

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

、舉目無親的孤獨感所致。在一項針對留學生的調查中顯示，中國留學生的同居率高達80%；而且還有年齡越小，同居比例越高的趨勢。



許多大學生都有留學意願，並關注相關訊息。（圖片來源／新浪教育）

融入文化 促進精采留學生活

在這個數字背後，我們可以體會到留學生們，尤其是那些身心尚未成熟的小留學生，他們想要在異國他鄉尋求來自故鄉的親切感的心情。但是，如果長期處於這樣無風險的環境中，即使費盡周折好不容易拿到了畢業證書，很多人也依然不能與當地人進行順暢的溝通。甚至還曾有在美國的小留學生到了期末的時候，要求在國內的父母為他們購買中文版教材的事情發生。像這樣讓人哭笑不得的事情，一再告誡著我們，既然已經跨出國門，就請再跨出一步，讓自己真正融入到當地文化的環境裏。

許多在國外表現優異的留學生都能夠主動學習當地文化、積極地適應當地環境和交流方式。一位畢業於美國愛荷華大學（The University of Iowa）的留學生曾說，他在初到這座美國小城時十分不習慣，這裏的空曠寧靜與家鄉廣州的擁擠熱鬧反差太大。但他後來在homestay的家庭裏與其他的家庭成員結下了非常深厚的感情，真正地成為了他們中間的一員。他還積極加入學校的各種社團，結交了許多美國朋友。他說：「要讓美國人接納你，你必須去主動迎合他們的主流文化」。就在這種磨合的過程中，寂寞感、漂泊感也漸漸消失了，取而代之的是自信以及更加清晰的自我認識。

如果能和當地文化取得良好的互動，出門在外的生活就會變得精彩很多，留學生還能從不同文化的環境中體驗到許多新鮮的東西，這都會成為今後彌足珍貴的回憶。而反之，正如一位從新加坡失望而歸的中國留學生所說的，他那時候連跟當地人交流的勇氣都沒有，一直停留在中國留學生群體裏吃喝玩樂，不要說是畢業了，就連英語水準也沒比出國前好多少，現在想來，他後悔萬分。

風險投資 勿盲目跟風

從目前「海帶」（即「海待」，指「海外歸國人員待業在家」）越來越多的狀況來看，出國留學並不一定會成為一個物有所值的選擇。特別是在如今經濟不景氣的大環境下，高昂的費用和最後的回報也許很難等價。很多出國學生，不管是回國的還是未回國的，都面臨著就業難和文憑貶值的尷尬局面。當然，如果忽略這個因素，一個成功的留學生還是能從他的留學經歷中獲得難以估量的收穫。他可能變得更自信、更開朗；他的生活自理能力會有很大的進步；他樂於廣交朋友；他比以前更能抵抗生活的重壓。更重要的是，他還在學術上取得了成就，完成了他在國內時不敢想像的任務。

但是要導出這一令人期待的結果，在決定留學以前，必須先確定自己過得了語言這關，使交流沒有障礙；再來，還要有明確的學習目標和學習動力；此外，清楚地認識自己，正確地看待新事物的能力，也是保證自己不隨波逐流的重要因素。具備了這些條件，就請積極主動地結交外國友人吧，融入他們的生活中，自己的生活也隨之會變得其樂無窮！



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

